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Analisi generale della riconversione del materiale 
fissile weapon-grade oggi esistente in DPRK 

 

 Tipologia  degli impianti nucleari interessati (Uranio, Plutonio). 
 Dislocazione  
 Provenienza del combustibile nucleare necessario per il programma di sviluppo.  
 Attività da prevedere sul materiale fissile "weapon grade"   
 Energia elettrica erogabile a seguito del programma e destinatari 
 Predisposizioni per garantire la sicurezza energetica dei destinatari 
 Misure da richiedere alla Corea del Nord  e Corea del Sud   
 Bilancio costi e benefici economici conseguibili 
 Analisi dei costi della conversione 
 Possibilità di  reinvestimento in programmi di sviluppo non energetici 
 Tempi del programma 
 Elementi mutuabili da programmi analoghi ( " Megatons to Megawatts", KEDO ,IRAN)  
 Aspetti industriali e partecipazione dell'industria nazionale ed europea al programma 
 Costi generali  
 Ricavi generali  
 Imprese Enti e Istituti Italiani potenzialmente coinvolti 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



Calcolo diluizione 

• U 235 / U nat 1 = 93 % (testata atomica) 
• U 235 / U nat 2 = 4 % 
• U 235 = 93 % U nat 1 
• U 235 = 4 % U nat 2 
• 93 % U nat 1 = 4 % U nat 2 
• U nat 2 = 0.93 Unat 1 / 0.04  
• U nat 2 / U nat 1 = 0.93 / 0.04 = 23,25 
• Da 1 Kg di testata atomica ricavo 23 Kg di 

combustibile per centrale elettrica 
• Da 20 Kg (1 testata) ricavo 460 Kg , circa ½ ton 



Separazione proliferante 



Separazione non proliferante 



 



 

Ciclo del combustibile e punti di accesso 



 



 



 

Risultati analisi generale  



 Costo di riprocessamento  materiale nucleare   (K$ / ton U 93%))  =  8 G$ 
 Costo di fabbricazione nuovo combustibile   (K$ / ton U 4%) = 2-4 G$ 
 Costi di adattamento o di costruzione centrale elettro-nucleare (M$ / MWe)  

5- 8  G$ 
 Costo dell’infrastruttura dorsale elettrica  = 3-5  G$ 
 ----------------------------------------------------------------------------------------  
      Stima 20-30  G$  
 Costo evitato del combustibile (5 -7G$) 
 Ricavi dalla generazione di energia elettrica (M€ / MWh) estesi al periodo di 

bruciamento (MWd / ton x M€ /MWd) = 10-12 G$ 
 Occupazione  e indotto (M$ = N. Occupati / MWh x Salario medio 

(M$occupato / MW) x Tempo di occupazione (Mh) = 5 -8 G$) 
     ------------------------------------------------------------------------------- 
 Stima 20-30 G$ 
      Bilancio puramente economico in pareggio 
 

Calcolo dei costi economici per conversione di 4000 
testate presenti in tutta l’area allargata 

per alimentare 30 reattori civili 



Siti nucleari Nord Korea 

 



Materiale nucleare stimato 

 20 ai 40 chilogrammi di plutonio quattro - otto bombe. Stima per “difetto”. 
 Nel 2017 si è stimato l’arsenale nucleare della Corea del Nord in 37 testate  
 L'intelligence americana circa 50 testate nucleari, analisti hanno dato un  

intervallo di 20-60.  
   Si stima, inoltre, che la Corea del Nord possegga 20-40 chilogrammi di Pu 
 250-500 Kg U altamente arricchito con una produzione annuale stimata di 

materiale fissile per 6-7 armi. 
 Testate nucleari 2018, durante i colloqui di denuclearizzazione con gli Stati 

Uniti produzione materiale fino a sette testate aggiuntive  
 Combustibile esaurito generato dal reattore da 5 megawatt centrale nucleare 

di Yongbyon dal 2016-18 sia stato riprocessato a partire da maggio e avrebbe 
prodotto circa 5-8 kg di plutonio per uso militare.  

 Con la produzione di forse 150 kg di uranio altamente arricchito, aumento 
del suo arsenale di 5-7 testate atomiche. 

 In definitiva 50 testate atomiche di cui 20% al Pu e 80% U arricchito 
 



• Applicando l’analisi generale al Hot Spot Coreano, in base 
alle stime derivanti dagli studi degli esperti militari di Civiltà 
dell’Amore 

• Nell’ipotesi di conversione di 40 testate ad Uranio arricchito 
e 10 a Plutonio 

• Ipotizzando arricchimento 4% del combustibile per reattore  
civile partendo da U238 naturale, si può calcolare da 30 a 40 
tonnellate di combustibile  

• E’ possibile alimentare una centrale elettronucleare da 1000 
MWe per una produzione pari a 7000 – 9000 GWh con le 
attuali tecnologie 

 

Applicazione Hot-Spot Coreano 



 Costo di riprocessamento  materiale nucleare   (K$ / ton U 93%))  =  0.8 G$ 
 Costo di fabbricazione nuovo combustibile   (K$ / ton U 4%) = 0.2-0.4 G$ 
 Costi di adattamento o di costruzione centrale elettro-nucleare (M$ / MWe)  

0.5- 0.8  G$ 
 Costo dell’infrastruttura dorsale elettrica  = 0.3-0.5  G$ 
 ----------------------------------------------------------------------------------------  
      Stima 1-2  G$ (bilioni o miliardi di $) 
 Costo evitato del combustibile (0.5 -0.7$) 
 Ricavi dalla generazione di energia elettrica (M€ / MWh) estesi al periodo di 

bruciamento (MWd / ton x M€ /MWd) = 0.10-0.12 G$ 
 Occupazione  e indotto (M$ = N. Occupati / MWh x Salario medio 

(M$occupato / MW) x Tempo di occupazione (Mh) = 0.5 -0.8 G$) 
     ------------------------------------------------------------------------------- 
 Stima 1-2 G$ 
• Bilancio puramente economico in pareggio 
In accordo con stima 130 G$ per 4000 testate, cioè 50/4000 x130= 1.6 G$ 

Calcolo dei costi economici  
per 50 testate PRNK 



 Costo di riprocessamento  materiale nucleare   (K$ / ton U 93%))  =  4 G$ 
 Costo di fabbricazione nuovo combustibile   (K$ / ton U 4%) = 2 G$ 
 Costi di adattamento o di costruzione centrale elettro-nucleare (M$ / MWe)  

6  G$ 
 Costo dell’infrastruttura dorsale elettrica  = 4  G$ 
 ----------------------------------------------------------------------------------------  
      Stima 16  G$  
 Costo evitato del combustibile (4 G$) 
 Ricavi dalla generazione di energia elettrica (M€ / MWh) estesi al periodo di 

bruciamento (MWd / ton x M€ /MWd) = 8 G$ 
 Occupazione  e indotto (M$ = N. Occupati / MWh x Salario medio 

(M$occupato / MW) x Tempo di occupazione (Mh) = 4 G$) 
     ------------------------------------------------------------------------------- 
 Stima 16 G$ 
      Bilancio puramente economico in pareggio 
 

Calcolo dei costi economici per ipotesi intermedia 
per 1300 testate area coreana 

 (che alimentano 10 reattori uso civile)   



Stima costi totali  conversione  materiale nucleare  
e ricavi da produzione energetica e indotto  
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Conclusioni 

• La conversione è tecnicamente perseguibile 

• Occorre predisporre impianti di riconversione e di utilizzo 
dell’energia prodotta in sito 

• Operazione sotto egida IAEA e osservatori internazionali per 
evitare deviazioni dal programma 

• Il bilancio economico è in pari, quello sociale è altamente 
positivo 


